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Thema Nr. 1

1. Spezialisierung und Tausch (40 Punkte)

Betrachten Sie zwei Produzenten von Kleidung, Clemens und August, die jeweils 40 Stunden pro
Woche Hemden und/oder Hosen produzieren. Die folgende Tabelle gibt Auskunft dariiber, wie
viele Stunden die beiden jeweils zur Produktion eines Hemdes bzw. einer Hose benétigen.

Stunden pro Stiick

. . Hemden  Hosen
Clemens 4 2
August ] 2

Unter Autarkie verwenden Clemens und August jeweils 20 Stunden pro Woche fiir die Produkti-
on von Hemden und 20 Stunden pro Woche filir die Produktion von Hosen.

a)  Stellen Sie die jeweiligen Opportunitédtskosten von Clemens und August fiir Hemden und
Hosen in einer Tabelle dar und kennzeichnen Sie darin, wer in der Produktion welches Klei-
dungsstiicks komparative Vorteile besitzt! (8 Punkte)

b)  Stellen Sie in einer zweiten Tabelle die Mengen von Hemden bzw. Hosen dar, die Clemens
und August jeweils unter Autarkie produzieren! (6 Punkte)

c)  Zeigen Sie mit Hilfe einer dritten Tabelle beispielhaft, dass Spezialisierung und Tausch da-
zu fiihren kann, dass sowohl Clemens als auch August verglichen mit der Autarkiesituation
iiber mehr Hemden und {iber mehr Hosen verfiigen! Nennen Sie das in Threm Beispiel gel-
tende Tauschverhiltnis! (18 Punkte)

d) Diskutieren Sie, inwiefern David Ricardos Theorie der komparativen Vorteile fiir die De-
batte um Freihandelsabkommen relevant ist! (8 Punkte)

Fortsetzung nichste Seite!
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2. Monopolmarkt (50 Punkte)

Betrachten Sie einen Monopolmarkt. Durch das Angebot der Menge @ entstehen dem Monopo-
listen langfristig Gesamtkosten in Héhe von

o= o

Die inverse Marktnachfragefunktion lautet

pQ) =a-Q
Esgilta>¢>0.

a) Ermitteln Sie die gehandelte Menge und den zugehdrigen Preis im Gleichgewicht auf dem
Monopolmarkt in Abhingigkeit von ¢ und ¢!/ (10 Punkte)

b) Stellen Sie das Gleichgewicht in einem geeigneten Diagramm dar und kennzeichnen Sie
darin die Konsumentenrente, die Produzentenrente sowie den Wohlfahrtsverlust!
(15 Punkte)

¢) Bestimmen Sie die Preisobergrenze, welche ein Regulator wihlen miisste, um die Wohl-
fahrt unter der Bedingung zu maximieren, dass der Monopolist einen nicht-negativen Ge-
winn erzielt! Ermitteln Sie die Menge, die in diesem Fall gehandelt werden wiirde!
(10 Punkte)

Betrachten Sie nun ein forschendes Pharmaunternehmen. Dieses muss Milliardenbetrége fiir
Forschung und Entwicklung investieren, um ein neues Arzneimittel auf den Markt zu bringen.
Dieses kann anschlieBend zu konstanten Grenzkosten produziert werden.

d) Diskutieren Sie vor diesem Hintergrund die wohlfahrtsékonomischen Effekte (das Fiir und

Wider unter Wohlfahrtsgesichtspunkten) eines Patentschutzes fiir Arzneimittelinnovatio-
nen! (15 Punkte)

Fortsetzung nichste Seite!
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3. Volkswirtschaftliche Gesamtrechnung (50 Punkte)

Betrachten Sie zun#chst eine geschlossene Volkswirtschaft, in der nur zwei Giiter produziert
werden: Fleisch und Gemiise. Die folgende Tabelle zeigt die insgesamt produzierten Giiter-
mengen sowie die zugeh6rigen Preise.

Basisjahr: 2018
, ) | P 1
Fleisch: Preis pro kg 25 Euro 20 Euro
Produktionsmenge in kg 10.000 30.000
Gemiise: Preis pro kg 10 Euro 15 Euro
Produktionsmenge in kg 150.000 100.000

a) Berechnen Sie fiir das Jahr 2019 den Preisindex der Volkswirtschaft
1) nach Paasche, (3 Punkte)
ii) nach Laspeyres! (5 Punkte)
b) Berechnen Sie fiir den Zeitraum von 2018 bis 2019 die Inflationsrate der Volkswirtschaft
1) auf Basis des Paasche-Preisindex, (5 Punkte)
ii) auf Basis des Laspeyres-Preisindex! (5 Punkte)
¢) Berechnen Sie fiir den Zeitraum von 2018 bis 2019 das Wirtschaftswachstum der Volks-
wirtschaft iiber die prozentuale Verdnderung
i) des nominalen BIP, (5 Punkte)
i) des realen BIP! (5 Punkte)

Betrachten Sie nun eine offene Volkswirtschaft, in der eine Vielzahl von Giitern produziert und
konsumiert wird.
d) Vergleichen Sie den BIP-Deflator mit dem Verbraucherpreisindex (VPI).
i) Orden Sie die beiden Kennzahlen den Kategorien ,,Paasche-Index* und ,,Laspeyres-
Index* zu! (5 Punkte)
ii) Diskutieren Sie, was fiir den BIP-Deflator und was fiir den VPI spricht als Kennzahl
fur die Verinderung der Lebenshaltungskosten in der Volkswirtschaft! (/5 Punkte)

Fortsetzung niichste Seite!
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4. Wirtschaftliches Wachstum (40 Punkte)

Betrachten Sie eine geschlossene Volkswirtschaft, in welcher der Output ¥ durch den Einsatz
von Arbeit L und Kapital K gemiB der Funktion

Y=FL K) = (L K*

produziert wird. Fiir die Sparquote gilt s € (0,1). Die Abschreibungsrate betrégt & = 0,1 und die
Wachstumsrate der Bevilkerung betriigt » =0,1. Nehmen Sie (der Einfachheit halber) an, dass
die Zah! der Erwerbspersonen L gleich der Bevélkerungszahl ist.

a) Berechnen Sie die Funktion y = f(k), welche den Output pro Kopf in Abhéngigkeit vom

Kapitalstock pro Kopf angibt! (5 Punkte)

b) Berechnen Sie die Sparquote, die zu einem Kapitalstock pro Kopf i.H.v. k* =4 im Steady
State fiihrt! (10 Punkte)

¢) Berechnen Sie die Sparquote Sy, fiir die der Kapitalstock pro Kopf im Steady State die
Goldene Regel erfiillt! (10 Punkte)

d) Erldutern Sie mit Hilfe eines geeigneten Diagramms, ob ein Steady State mit einem Kapi-
talstock pro Kopfi.H.v. k* =5 dynamisch effizient oder dynamisch ineffizient ist!
(15 Punkie)
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Thema Nr. 2

Beachten Sie bitte:

a) Die Antworten auf die foigenden Fragen gehen mit unterschiedlichen Gewichten in das Gesamter-
gebnis ein. Das Gewicht ergibt sich aus der maximal erreichbaren Punkizahl.

Insgesamt konnen 100 Punkte erreicht werden (89 - 100 Punkte = Note 1, 76 - 88 Punkte = Note 2,
63 - 75 Punkte = Note 3, 50 - 62 Punkte = Note 4, 35 - 49 = Note 5).

b) Lesen Sie bitte die Fragen genau und beantworten Sie diese ohne Umschweife in knapper und pré-
zisen Sdtzen. Bewertet werden neben der sachlichen Richtigkeit auch die Gliederung und Stringenz
Ihrer Antworten, die Schliissigkeit Ihrer Argumente, der sprachliche Ausdruck sowie die Lesbar-
keit Threr Antworten.

1. Was versteht man unter der Ceteris-Paribus-Klausel und warum wird diese angewendet?

(Knappe Antwort) (2 Punkte)
2. Aus welchen Griinden miissen aus staatlicher Sicht meritorische Giiter ofimals bereitgestellt bzw.

subventioniert werden?

(Ausfiihrliche Antwort) (4 Punkte)

3. Produktionsfunktionen: In welchem Zusammenhang wird von ,,Skalenertridgen® gesprochen und
was ist darunter zu verstehen?

(Knappe Antwort) (2 Punkte)

4. Transformationskurve: Wir nehmen an, dass Deutschland fiir die Giiter X und Y eine staatlich fest-
gesetzte Mindestausbringungsmenge festlegt und gleichzeitig aus umwelttechnischen Griinden eine
Obergrenze festlegt. Kennzeichnen Sie in der Grafik den Produktionsméglichkeitsraum fiir
Deutschland, der sich aufgrund dieser Restriktion ergibt!

(Knappe Antwort) (9 Punkte)
Gut X4
3 E
P
A GutYy

Fortsetzung niichste Seite!
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5. Haushaltstheorie: Die Grenzrate der Substitution bestimmt den Verlauf von Indifferenzkurven. Im
Normalfall liegt eine abnehmende Grenzrate der Substitution vor.

a. Nennen und erldutern Sie zwei Ausnahmen!

b. Zeichnen Sie die Indifferenzkurven fiir diese zwei Ausnahmen!
(Knappe Antwort) (6 Punkite)

6. Unternehmenstheorie: Beschreiben und erkldren Sie den Verlauf der Gesamtkostenkurve einer
ertragsgesetzlichen Produktionsfunktion!
(Ausfiihrliche Antwort) (8 Punkte)

Cigsait-

kostien A
(k)
Kix)

o
Produktionsmenge X

7. Marktpreisbildung bei vollkommener Konkurrenz:

a. Betrachten Sie die Nachfrage- und Angebotskurve fiir den Weizenmarkt! Aufgrund von Uber-
flutungen wird ein GroBteil der Weizenernte zerstort. Gleichzeitig sinkt der Preis flir Dinkel
(ein Substitutionsgut fiir Weizen) aufgrund einer drastischen Zunahme der Anzahl der Bauern,
die als Reaktion auf die Nachfrage der Verbraucher nach gesunden Lebensmitteln Dinkel an-
bauen. Zeigen Sie auf, wie durch die beschriebenen Ereignisse die Nachfrage- oder Angebots-
kurve oder beide verschoben werden! Wie dndern sich der Gleichgewichtspreis und die Gleich-
gewichtsmenge im Vergleich zum urspriinglichen Gleichgewicht?

b. Betrachten Sie die Nachfrage- und Angebotskurve fiir den Stahimarkt! Simtliche Stahlwerke in
Deutschland handeln einen neuen Tarifvertrag mit der Gewerkschaft der Stahlarbeiter aus. Die
Gewerkschaft hat eine Lohnsenkung akzeptiert, um den Unternehmen zu helfen, eine schwere
Phase durchzustehen. Zeigen Sie auf, wie durch die beschriebenen Ereignisse die Nachfrage-
oder Angebotskurve oder beide verschoben werden! Wie dndern sich der Gleichgewichtspreis
und die Gleichgewichtsmenge im Vergleich zum wrspriinglichen Gleichgewicht?

(Knappe Antwort) (8 Punkte)

Fortsetzung niichste Seite!
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10.

IS

12.

13.

14.

Zwei Unternehmen A und B stellen auf einem oligopolistischen Markt das gleichartige Gut x her.
Beide miissen jeweils entscheiden, ob sie fiir thr Gut x einen hohen oder einen niedrigen Preis ver-
anschlagen. Welche Preisstrategie werden die Unternehmen unter Unsicherheit wihlen und wa-
rum?

(Ausfiihrliche Antwort) (6 Punkte)

Welche Rolle sollte der Staat auf einem oligopolistischen Markt einnehmen? Begriinden Sie bitte,
warum sich der Staat entsprechend verhalten sollte!
(Ausfiihrliche Antwort) (7 Punkte)

Wirtschaftsschulen: Stellen Sie detailliert die marxistische Kapitalismuskritik vor! Erldutern Sie
zudem, wie Marx den Zusammenbruch des kapitalistischen Systems erklart!
(Ausfithrliche Antwort) (8 Punkte)

Wirtschaftsschulen: Erldutern Sie knapp die zentralen Grundgedanken des Keynesianismus und
worin diesbeziiglich ein Unterschied zur Neoklassik besteht! Erkldren Sie dabei auch die Begriffe
Investitionsfalle, Liquiditétsfalle, Multiplikator und Kreislauftheorie!

(Ausfiihrliche Antwort) (13 Punkte)

Zentrale makroSkonomische Fragen:

a. Wie wird in der amtlichen Statistik das Einkommen in Deutschland betrachtet?

b. Wie entwickelt sich die Einkommensverteilung in Deutschland in den letzten 30 Jahren?

c. Welche Vor- und Nachteile werden fiir diese Entwicklung diskutiert?

(Ausfiihrliche Antwort) (7 Punkte)

Wirtschaftspolitische Instrumente: Unter welchen Bedingungen bzw. in welcher Weise kdnnen
Subventionen aus Skonomischer Perspektive sinnvoll sein und wann sind sie es nicht?
(Ausfiihrliche Antwort) (10 Punkte)

IS10F
a. Wie funktioniert der Stabilitéts- und Wachstumspakt?
b. Was sind die rechtlichen Grundlagen und wie ist der Erfolg zu bewerten?
(Ausfiihrliche Antwort) (10 Punkte)
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Thema Nr. 3

1. Spezialisierung und Tausch (40 Punkte)

Betrachten Sie drei Produzenten von Speiseeis, Ben, Jerry und Héagen, die jeweils 60 Stunden
pro Woche Schokoladeneis und/oder Vanilleeis produzieren. Die folgende Tabelle gibt Aus-
kunft dariber, wie viele Stunden die drei jeweils zur Produktion eines Kilogramms Schokola-
deneis bzw. Vanilleeis bendtigen.

Stunden pro kg
Schokoladeneis  Vanilleeis
Ben 2 6
Jerry 1 7
Hiagen 2 2

Unter Autarkie verwenden Ben, Jerry und Héagen jeweils 30 Stunden pro Woche fiir die Pro-
duktion von Schokoladeneis und 30 Stunden pro Woche fiir die Produktion von Vanilleeis.

a)

b)

c)

d)

Stellen Sie die jeweiligen Opportunitétskosten von Ben, Jerry und Héagen fiir beide Sorten
von Speiseeis in einer Tabelle dar und kennzeichnen Sie darin, wer von den dreien in der
Produktion welcher Eissorte komparative Vorteile besitzt! (8 Punkte)

Stellen Sie in einer zweiten Tabelle die Mengen von Schokoladen- bzw. Vanilleeis dar, die
Ben, Jerry und Hiagen jeweils unter Autarkie produzieren! (6 Punkte)

Zeigen Sie mit Hilfe einer dritten Tabelle beispielhaft, dass Spezialisierung und Tausch zu
einem fiir alle drei einheitlichen Tauschverhiltnis dazu fithren kann, dass jeder der drei Eis-
produzenten verglichen mit der Autarkiesituation liber mehr Schokoladeneis und iiber mehr
Vanilleeis verfligt! Nennen Sie das in Threm Beispiel geltende Tauschverhiltnis!

(18 Punkte)

Diskutieren Sie, inwiefern David Ricardos Theorie der komparativen Vorteile fiir die De-
batte um Freihandelsabkommen relevant ist! (8 Punkte)

Fortsetzung nichste Seite!
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2. Nutzenmaximierung und Nachfrage (50 Punkte)

Betrachten Sie einen Haushalt, der Nutzen aus dem Konsum von Schokoladeneis und Vanille-
eis gemiB der Funktion

Ulqs.qv)=q27 g0

zieht, wobei ¢, und ¢, die konsumierten Mengen von Schokoladeneis bzw. Vanilleeis in kg be-
zeichnen. Das Budget des Haushalts betréigt y = 120. Die Marktpreise pro kg Schokoladeneis
und Vanilleeis betragen p; = 6 bzw. p, > 0.

a) Berechnen Sie die Grenzrate der Substitution des Haushaltes in Abhéngigkeit von g, und ¢,
und interpretieren Sie diese Skonomisch! (8 Punkte)

b) Berechnen Sie jeweils das optimale Konsumbiindel des Haushaltes fiir den Fall, dass
i) py=06, (7 Punkie)
ity py= 10! (7 Punkte)

c) Betrachten Sie den Effekt einer Preiserhthung von Vanilleeis von p, = 6 auf p, = 10 hin-
sichtlich der fir den Haushalt optimalen Konsummenge von Schokoladeneis. Erértern Sie,
in welche Richtung der Einkommenseffekt wirkt und in welche Richtung der Substitutions-
effekt wirkt, und erldutern Sie die beiden Effekte Skonomisch! Erkliren Sie anschlieBend,
ob Schokoladeneis flir den Haushalt ein normales Gut oder ein inferiores Gut ist!

(18 Punkte)

d) Skizzieren Sie die individuelle Nachfragekurve des Haushaltes beziiglich Vanilleeis unter
Berticksichtigung der jeweils optimalen Konsummengen flir die beiden Preise p, = 6 bzw.
p» = 10. Erbrtern Sie anschlieend, ob das Gut Vanilleeis fiir den Haushalt ein gewdhnli-
ches Gut oder ein Giffen-Gut ist! (10 Punkte)

Fortsetzung néchste Seite!
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3. Gewinnmaximierung und Angebot (40 Punkte)

Betrachten Sie einen Markt unter vollkommener Konkurrenz, auf dem » identische Unterneh-
men Vanilleeis herstellen. @, bezeichnet die Gesamtmenge an Vanilleeis, wihrend ¢, die von
einem représentativen (d.h. einzelnen) Unternehmen produzierte Menge an Vanilleeis bezeich-
net. Dem repriisentativen Unternehmen entstehen bei der Produktion langfristig Gesamtkosten
in Hohe von

: cl+g? >0
Clan)={5* % 020

wobei ¢/ >0 die (quasi-)fixen Kosten bezeichnet. Die Marktnachfrage nach Vanilleeis lautet

Qv(pv) =100~ py,

wobel p, > 0 den Marktpreis fiir Vanilleeis bezeichnet.
a) Ermitteln Sie die individuelle langfristige Angebotsfunktion des reprisentativen Unterneh-
mens! (12 Punkte)

b) Ermitteln Sie die langfristige Marktangebotsfunktion fir » Unternehmen! (4 Punkte)

¢) Berechnen Sie jeweils die Zahl der Unternehmen, die im langfristigen Marktgleichgewicht
aktiv sind, fiir

i) ¢f =25, (8 Punkte)
i) ¢/ =1001 (8 Punkte)

d) Ermitteln Sie jeweils den marktrdumenden Preis und die zugehorige Menge im langfristi-
gen Marktgleichgewicht fiir

) ¢f =25, (4 Punkte)

i) ¢/ =100! (4 Punkte)

Fortsetzung niichste Seite!
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4. Externe Effekte (26 Punkte)

a) Erldutern Sie, was man unter einem externen Effekt versteht und weshalb
externe Effekte i.d.R. zu Wohlfahrtsverlusten fithren! (8 Punkte)

b) Nennen Sie jeweils ein Beispiel fiir einen negativen und einen positiven externen Effekt!
(6 Punkte)

¢} Diskutieren Sie das Fiir und Wider der folgenden Politikmafinahmen zur Internalisierung
externer Effekte!

i) Einfithrung einer sogenannten Pigou-Steuer (6 Punkte)

ii) Definition und Zuweisung von Eigentums- bzw. Verfligungsrechten (6 Punkze)

5. Volkswirtschaftliche Gesamtrechnung (24 Punkte)

In einer geschlossenen Volkswirtschaft werden nur drei Giiter produziert, die vollstandig kon-
sumiert werden: Apfel, Birnen und Kartoffeln. Diese drei Giiter
werden sowohl vom BIP-Deflator als auch vom Verbraucherpreisindex (VPI)

erfasst.
Basis Jahr: 2015

SRR 2016
Apfel-Preis pro kg 1,00 Euro 1,05 Euro
Apfel-Menge in kg 1.000 900
Birnen-Preis pro kg 1,00 Euro 0,98 Euro
Birnen-Menge in kg 1.000 1.200
Kartoffel-Preis pro kg 1,00 Euro 1,30 Euro
Kartoffel-Menge in kg 1.000 800

a) Berechnen Sie fiir die Jahre 2015 und 2016 jeweils das nominale und das reale Bruttoin-
landsprodukt (BIP)! (8 Punkte)

b) Berechnen Sie fiir das Jahr 2016 den
1) BIP-Deflator, (3 Purnkte)
il) VPI! (7 Punkte)
¢} Berechnen Sie jeweils die Inflationsrate fiir den Zeitraum von 2015 bis 2016
i) auf Basis des BIP-Deflators, (3 Punkte)
ii) auf Basis des VPI! (3 Punrkie)



